	Z archiwum X? Poznajemy kartoteki.


KONSPEKT ZAJĘĆ EDUKACJI CZYTELNICZEJ I MEDIALNEJ

Data: 18.10.2007

Klasa: VIa

Prowadzący: mgr Anna Urbaniak

Formy pracy: grupowa, indywidualna

Cel główny: zapoznanie uczniów z rodzajami i budową kartotek oraz możliwościami wykorzystania ich w pracy własnej i nauce.

Cele operacyjne:

 Na poziomie wiadomości uczeń po lekcji powinien:

· wymienić rodzaje kartotek bibliotecznych

· wiedzieć, czym różni się kartoteka bibliograficzna od tekstowej

· zdefiniować pojęcia: kartoteka bibliograficzna i kartoteka tekstowa

· wyjaśnić budowę i układ kartotek bibliotecznych oraz ich przeznaczenie i sposób wykorzystania

 Na poziomie umiejętności uczeń po lekcji powinien umieć:

w sytuacjach typowych:

· wybrać odpowiedni rodzaj kartoteki w celu uzyskania szukanej informacji 

· „czytać” karty kartotekowe (kartoteka bibliograficzna)

· znaleźć poszukiwaną informację w kartotece

w sytuacjach problemowych:

· zaproponować artykuł do konkretnego działu kartoteki tekstowej

· zanalizować kilka kart kartotekowych i zdecydować, które pozycje będą przydatne w jego pracy własnej

Podstawa programowa:

Rozporządzenie MENiS z dn. 26.02.2002r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. 2002 nr 51, poz. 458. Ścieżki edukacyjne. Edukacja czytelnicza i medialna) z uwzględnieniem późniejszych zmian (ostatnia: Rozp. MEN z dn. 23.08.2007 zmieniające rozporządzenie)

PRZEBIEG ZAJĘĆ

	OGNIWA LEKCJI
	TOK LEKCJI W ZARYSIE
	METODY
	POMOCE

	Część organizacyjna
	Powitanie. 
	Podanie informacji, rozmowa kierowana.
	

	
	Przypomnienie wiadomości:

· Co dostarcza nam wiadomości o dokumentach gromadzonych w bibliotece? (katalogi)

· Kiedy skorzystamy z katalogu alfabetycznego, a kiedy z rzeczowego? (a – gdy znamy nazwisko, b – gdy szukamy ksiązki z konkretnej dziedziny wiedzy)

Wprowadzenie do tematu:

· Jakie inne dokumenty oprócz książek gromadzi się w bibliotece? (czasopisma) Wymieńcie kilka tytułów.

· Jak można je wykorzystać? (do nauki, przygotowania się do lekcji)
	
	

	
	Przedstawienie uczniom celów zajęć. Zapisanie tematu. 
	
	

	Część zasadnicza
	Kartoteki: 

· omówienie pojęcia kartotek

· opis katalogowy – „czytanie” kart

· rodzaje kartotek: plansza

· budowa kartotek
	Metoda oglądowa ilustratywna;  instruktażowa
	Plansze: „Kartoteki biblioteczne” i „Karta kartotekowa”

	
	Wiadomości zasadnicze – prezentacja PPT: 

· budowa, rodzaje kartotek

· definicje: kartoteka bibliograficzna, kartoteka tekstowa

· układ karty kartotekowej

· możliwości wykorzystania kartotek
	Metody: oglądowa, instruktażowa, aktywizujące (np. „burza mózgów”). 
	Prezentacja PPT „Kartoteki”; plansze

	
	Praca w grupach: 

· podział na grupy

· rozdanie kopert z materiałami z kartoteki tekstowej, zapoznanie się uczniów z zawartością (jak materiały są opisane – tytuł czasopisma, rok, numer, strona)

· rozdanie powiększonych kart kartotekowych (zapoznanie się z zawartością), porównanie z czasopismem, z którego pochodzi artykuł opisany na karcie)

Zadanie – wybór artykułów do kartoteki tekstowej z otrzymanych czasopism (etapy: wybór artykułu, wybór odpowiedniego działu (koperty) kartoteki, opracowanie artykułu – wycięcie, opis)
	Ćwiczenie praktyczne, praca w grupie. Praca z tekstem.
	Zadania dla grup. Czasopisma, koperty z kartoteki tekstowej, karty kartotekowe.

	Podsumowanie
	Podsumowanie i uporządkowanie wiadomości: jak kartoteki wykorzystam w pracy własnej i nauce? (informacja zwrotna)
	Heureza, konwersacja
	


Notatka: 

· Rodzaje kartotek bibliotecznych (diagram z planszy) 

· Definicje: 

1. Kartoteki biblioteczne – zbiory kart zawierających określone informacje, ułożonych według ustalonego systemu w skrzynkach, teczkach, kopertach, segregatorach itp., gromadzonych i udostępnianych w bibliotece.

2. Kartoteka bibliograficzna – rejestruje opisy bibliograficzne wydawnictw na określony temat, także gromadzone w innych bibliotekach.

3. Kartoteka tekstowa – gromadzi teksty artykułów z czasopism, teksty recenzji, ilustracje, teksty cytatów na określony temat – w postaci wycinków lub odbitek. 

Załączniki:

1. Plansza „Karta kartotekowa”

2. Plansza „Kartoteki biblioteczne”

3. Przykładowe karty katalogowe (praca w grupach)
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